
Seite 1 

Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/017/2008 
Ende: 22:00 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 01.10.2008 
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen 

stattgefundene 17. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 Ortsvorsteher 
Gerhard Fischer  
 stellvertretende Ortsvorsteherin 
Gisela Monika Zimmerle bis 21.15 Uhr, TOP 4 öffentlich 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Karl Jost  
Georg Kempf  
Sonja Keßler  
Heino Martin  
Jürgen Mathes  
Eva-Maria Raunser  
Harry Raunser  
Pirmin Voos  
Ferner sind anwesend: 
Sachverständige 
Herr Dietrich Ing.-Büro Thalmann, zu TOP 4.2, öffentlich 
Dipl.Ing. Jürgen Thalmann Ing.-Büro Thalmann, zu TOP 4.2, öffentlich 
 Stadtbürgermeister 
Thomas Wollenweber  
 Beigeordneter 
Thomas Hierschbiel  
 Schriftführer 
Sandra Eckerle  
 
Abwesend: 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Gustav Kühner jun. entschuldigt 
Wolfgang Schard entschuldigt 
Gerda Voos entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Festlegung eines Urnenfeldes Friedhof Gräfenhausen 
 4 Verschiedenes 
 4.1 Ersterwähnung Gräfenhausen 
 4.2 Information zur Baumaßnahme Mehrzweckgebäude 
 4.3 Erneuerung des "Zick-Zack-Weges" 
 4.4 Ausbesserung Radweg 
 5 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Seitens der Einwohner wurden keine Anfragen vorgebracht. 
 
 2 Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 
 
Da sich Herr Schard für die Sitzung entschuldigt hatte, konnte keine Verpflichtung vorgenommen 
werden. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Festlegung eines Urnenfeldes Friedhof Gräfenhausen 
 
Ortsvorsteher Fischer erläuterte dem Ortsbeirat, dass die Urnengräber auf dem Friedhof Gräfenhausen bis 
auf wenige Gräber belegt sind. Die Friedhofsabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am 
Trifels empfiehlt nunmehr die Fortführung der Urnengräber nach Osten hin. 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, die Fortführung der Urnengräber nach Osten zu 
beschließen. 
 
 4 Verschiedenes 
 
 4.1 Ersterwähnung Gräfenhausen 
 
Ortsvorsteher Fischer erteilte dem anwesenden Stadtbürgermeister Wollenweber das Wort. Dieser 
erläuterte dem Ratsgremium ein Schreiben von Archivar Übel, dessen Recherchen ergeben haben, dass 
Gräfenhausen nicht im Jahr 817 sondern erst 1189 erstmalig erwähnt wurde. Ein Jubiläum würde somit 
erst im Jahr 2014 als 825-Jahrfeier anstehen. 
 
 4.2 Information zur Baumaßnahme Mehrzweckgebäude 
 
In Absprache mit Ortsvorsteher Fischer erklärte Stadtbürgermeister Wollenweber dem Ortsbeirat, dass 
dieser TOP (der ursprünglich unter Bauangelegenheiten im nichtöffentlichen Teil der Sitzung, TOP 6 
behandelt  werden sollte) im öffentlichen Teil abgehandelt werden wird, um sowohl dem Ortsbeirat als 
auch der Öffentlichkeit einen Einblick über den derzeitigen Stand der Dinge zu geben. Hierzu erteilte er 
Herrn Dipl. Ing. Thalmann das Wort, der mit der Betreuung der Baumaßnahme beauftragt ist. Dieser 
erläuterte dem Gremium die genaue Vorgehensweise zu Beginn der Baumaßnahme, woraufhin stellv. 
Ortsvorsteherin Zimmerle einen Antrag auf Sitzungsunterbrechung stellte, da sie der Meinung war, dass 
dieser TOP im nichtöffentlichen Teil der Sitzung abgehandelt werden müsse. Diese Antragstellung wurde 
vom Vorsitzenden, bedingt durch den unkoordinierten Sitzungsverlauf, nicht bemerkt. Zu einer 
Abstimmung über den Antrag kam es daher nicht. 
 
In seinen weiteren Ausführungen ging Herr Thalmann näher auf den entstandenen Wasserschaden ein, 
der durch starke Regenfälle zur Zeit der „Notbedachung“ am Mehrzweckgebäude entstanden ist. Hieraus 
entwickelte sich eine sehr angeregte Diskussion. Im Anschluss an diese Diskussion verließ stellv. 
Ortsvorsteherin Zimmerle die Sitzung. 
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 4.3 Erneuerung des "Zick-Zack-Weges" 
 
Ortsvorsteher Fischer erläuterte den derzeitigen Sachstand des Zick-Zack-Weges.  
 
Ergänzend hierzu erklärte Erster Stadtbeigeordneter Thomas Hierschbiel dem Ortsbeirat, dass bei der 
Planung eines „Pfälzer Hüttenweges“ auch der „Zick-Zack-Weg“ bei Gräfenhausen mit einbezogen 
werden soll. Dieser ist derzeit jedoch teilweise in einem so schlechten Zustand, dass er nicht begehbar ist. 
Der Ortsbeirat trifft sich daher am 11. Oktober 2008, um 14.00 Uhr, am Sporthaus zu einer Ortsbegehung. 
 
 4.4 Ausbesserung Radweg 
 
Auf dem Radweg in Höhe des Hahnenbacherhofes sind Wurzeln in die Fahrbahn gewachsen und stellen 
eine Gefahr für Radfahrer und Fußgänger dar. Die Schäden müssen daher schnellstmöglich behoben 
werden. 
 
 5 Informationen 
 
5.1 Hinweisschild „Mettenbacherhof“ 
5.2 Hanggestaltung am Sporthaus 
5.3 Volkstrauertag am 16.11.08, 9.00 Uhr 
5.4 Information zum Keschdefest v. 03.10.-05.10. 
5.5 Sachstand DSL-Breitbandanschluss 
5.6 Städtepartnerschaft Gorgonzola; Gäste aus Gorgonzola auf dem Keschdefest 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


